

Вот красавица Крася. Она настолько пушистая, что не сразу разберешь - у нее всего лишь три лапы. Однажды две дворовые команды играли в футбол. В чей-то воспаленный мозг пришла идея, что проигравшая команда должна топором

муниципалитета «Бескудниково» Юрию Кулачкову.

Сначала Юрий Евгеньевич нашел коммерческие организации, которые, как и муниципалитет, вложили деньги в это доброе дело. Префект САО сразу же выделил земельный участок, и все

приемнике появились свободные места - значит, можно спасти еще несколько собачьих жизней. Даже за последний месяц из 75 постояльцев 13 нашли хозяев.

Только не подумайте, что мы стремимся пристроить наших питомцев кому попало, лишь бы

Еще не все проблемы решены, - говорит Юрий Кулачков. - Нам хотелось бы создать единый центр, который объединит все службы района, помогающие решать проблемы братьев наших меньших. Понадобится и своя диспетчерская.

Будем приглашать школьников, чтобы они смогли познакомиться с собачьими судьбами, кормить и ухаживать за животными, - говорит Кулачков.

И Кулачков, и работники приюта могут рассказывать о своих питомцах бесконечно. Несколько бездомных собак, например, «устроились на работу». Один пес служит охранником на железной дороге, другой - воспитателем детишек в приюте при церкви, третий работает в цирке.

Тех, кому не суждено быть «усыновленными», называют приютским вариантом. Если бы вы видели этот шустрый комочек шерсти, который везде носится как ракета и гоняет даже больших собак! Это известный хулиган-рецидивист - сын болонки и пуделя по кличке Маугли. Этого «товарища» уже три раза забирала и столько же раз возвращали назад. По характеру он напоминает мальчишку-беспризорника, который все равно сбежит туда, где ему больше нравится. А нравится ему больше всего тут, в приюте. Кстати, по условиям договора между новым хозяином и приютом питомца можно вернуть, если вы с ним не сошлись характерами.

А поверите ли вы в то, что некоторые питомцы сбегают из приюта, но только для того, чтобы набегаться вволю и точно к ужину вернуться?

Директор называет своих воспитанников маленькими человечками, которые все понимают и все могут простить, кроме предательства. Когда я выходила из приюта, одна собачка лизнула мой диктофон и что-то проскулила. Я попросила директора приюта поделиться: «Если у вас пропала собака, или вы заметили бездомного пса на улице, или хотите завести преданного четвероногого друга, позвоните по телефону: 759-73-60. Самая большая мечта любой собаки - найти хозяина».

Елена ВОЛКОВА

## ДУРНАЯ ПРИВЫЧКА

Юрию Ивановичу в нашем садовом товариществе говорят - добрая душа. Он действительно не может пройти мимо чужого несчастья. Однажды увидел выпавшего из гнезда вороненка, пожалел его, ведь кошки им наверняка бы позавтракали. Вот он и явился к жене с «подарочком». Назвали ее Дуней.

Птица быстро подрастала, становилась на редкость общительной. Даже повзрослев, не пыталась улететь от своих приемных родителей. Хотя те, честно говоря, только этого и ждали. Дело в том, что птица оказалась с дурными привычками. Она рвала цветы и ягоды, таскала ключи, расчески, губную помаду и прочую блестящую мелочь и куда-то прятала. Нередко на участках дачников.

Приходит как-то ко мне Юрий Иванович такой печальный, будто несчастье какое случилось. И говорит:

- Вчера у тебя Дуня была... А у нас очень ценная вещь пропала. Может, она на твоём участке ее спрятала? Разрешите посмотреть.

А какая вещь... помалкивает. Ходил, искал, под доски и рубероид заглядывал... Так ничего и не нашел. Расстроенный, домой ушел.

Прошло три дня с момента исчезновения «ценной вещи». Все это время жена соседки Анна ни с кем не разговаривала...

Как-то я вышла в огород пополоть сорняки. И вдруг в грядке увидела то, что безнадежно искали мои дорогие соседи. Там лежал, сияя золотыми зубами, протез верхней челюсти хозяйки.

К их счастью, Дуня вскоре нашла себе новое увлечение в лице крылатого поклонника и добровольно покинула садовое товарищество, не попрощавшись с хозяевами.

Татьяна ЧИРКОВА

## СОБАЧИЙ МЧС В БЕСКУДНИКОВОЕ

Этот приют находится в районе Бескудниково (САО). Чистота на территории, в аккуратных вольерах спят, резвятся да просто живут наши братья меньшие. При разных обстоятельствах они попали в приют. Но почти всегда их судьба - это история человеческой жестокости.

отрубить собаке лапу. А кто-то из милосердных прохожих заметил окровавленную животину и отнес ее в приют.

У Карины жизнь была не слаще: ее били лопатой, обливали кислотой, травили, но она все-таки выжила. Сотрудникам приюта оказалось очень трудно заслужить ее доверие. Теперь, прежде чем взять нового человека на работу, Гуля и Оксана, собачьи «няни», просят его подойти к клетке Карины. Этот «психолог» безошибочно определяет, что за человек стоит рядом. И характеристика выдается не отходя от клетки - громким лаем и вилянием хвостом.

А однажды директору питомника Елене Полиенко даже пришлось украсть собаку. Не выдержало ее сердце, когда пьяные молодые супруги решили выбросить на помойку щенков своей тигровой боксерши. Слава богу, этих деток удалось выводить, а их породистую мамашу пристроить в хорошие руки.

Приют для бездомных животных первый для САО. Появился год назад. Идея его создания принадлежит руководителю му-

обустройство территории заняло в общей сложности не больше трех месяцев. Фонд охраны животных помог найти людей, которым можно доверить это непростое начинание, и пригласил священника, чтобы освятить территорию. Быстро решили и проблему с питанием: запаслись сухим кормом, договорились со столовыми и школами. Там теперь отходы собирают, и в «дежурных» бочках специальный транспорт доставляет их в приют.

Основная задача приюта - регулировать численность бездомных животных в районе. Делают это через стерилизацию женских особей. Кстати, фонд защиты животных «Ласковый зверь» (Елена Полиенко - директор этого фонда) оказывает помощь малоимущим людям, которые хотят стерилизовать своих питомцев.

Еще одно важное направление в работе - отдать животных в хорошие руки. В начале лета Юрий Кулачков обратился по кабельному телевидению к пенсионерам с просьбой взять с собой на дачу понравившуюся собаку из приюта. Многие откликнулись. Ну а в



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТКОШКИНА

побыстрее, - говорит Елена Полиенко. - Как мы говорим, наши должны жить «все в шоколаде».

Недавно Елена отказала женщине, которая хотела забрать лайку. Дама решила, что будет держать собаку на балконе, а потом посадит ее на цепь. Для такой породы это медленная смерть.

Конечно, мы не можем принять к себе «беспризорников» со всего округа, - признается Елена. - Такие приюты должны быть в каждом районе. Хорошо, что наш муниципалитет, управа и ДЕЗ сошлись в едином мнении и построили здесь, скажем, не гараж, а приют. И в любом округе найдется своя промзона, где можно разместить бездомных животных.

На мой взгляд, Кулачков создает что-то вроде МЧС для животных. Но, конечно, воплотить в жизнь даже то, что удалось этому руководителю муниципалитета, может лишь человек, который любит животных. Так и вышло.

На даче, например, у него живет восемь собак, трое из них - дворняги, взятые с улицы. Остальные - овчарки. Старую, вечную голодную, овчарку Лоту Юрий Евгеньевич купил на улице у пьяного мужика. Сейчас это самая преданная и любимая у него собака. Кстати, начиная с сентября Юрий Евгеньевич решил проводить в приюте уроки милосердия.



ФОТО ВАСИЛИЯ ДВОРЫКИНА



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА



ФОТО ВАСИЛИЯ ДВОРЫКИНА

И вот теперь Вовка делится со мной восторженными впечатлениями - рассказывает об опоссумах и лемурах, лори и капуцинах, ленивцах и бобрах, сонях и агутти, виверах и гиенах, об ушастых тюленях и белых медведях. И об ирбисе рассказывает - снежном барсе, редкой кошке, занесенной в Красную книгу. И об аистах и журавлях, страусах и казуарах, полугаях и фазанах, разгуливающих в просторных выгулах. Вспоминает и зебру Гриви, и черных антилоп. И, наконец, признается, что особенно ему нравится жираф Самсон. Самсон родился в неволе, в Ленинградском зоопарке, а потом его подарили Москов-

Подумал я так, и очень мне захотелось чем-то удивить просвещенного шестилетнего соседа. И я сказал ему, что работникам зоопарка можно задать любой вопрос, не выходя из квартиры.

- Знаю, - серьезно ответил Вовка. - У зоопарка свой сайт, и там есть конференция. Я читал. Мальчик и девочка написали, что подобрали вороненка. Выпал из гнезда. Они принесли его домой и подлечили. Но он не мог сам есть - не клевал. Только хлопал крыльями и клюв разевал, чтоб его покормили. А еще у мальчика и девочки дома молодой фокстерьер, и он косо смотрит на вороненка. И дети спросили у работни-



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

## У ЛОШАДИ ПЕЧАЛЬНЫЕ ГЛАЗА...

В семье соседского Вовки традиция: в день рождения родители водят его в Московский зоопарк. И хотя этой традиции, как и Вовке, всего шесть лет, она очень нравится всей семье. А этим летом в зоопарк ходили уже не трое, а четверо - в семье Вовки пополнение - сестренку Наташку возили в коляске.

скому. Нравятся Вовке и медведи - потомки самца по кличке Луис, которого много лет назад подарил зоопарку писатель-натуралист Джеральд Даррелл...

Я знал, что Вовка воспитанный мальчик - при встрече он всегда вежливо здоровается, - но теперь я понял, что Вовка наблюдательный ребенок и у него отличная память. И я подумал, что если вот так же каждый год - лет, скажем, до тринадцати - Вовка будет ходить в Московский зоопарк, то, наверное, сможет рассказывать обо всех 5150 животных 960 видов, которые там обитают. Кто их знает, этих вундеркиндов?..

ков зоопарка, как научить вороненка жить самостоятельно.

- И что ответили работники зоопарка? - спросил я Вовку.

- Они написали, что научить жить самостоятельно вороненка нельзя, и посоветовали отдать его в какой-нибудь живой уголок.

И я подумал: вряд ли я смогу чем-то удивить соседа.

Но тут Вовка задал вопрос:

- А ты любишь ходить в зоопарк?

- Нет, - ответил я.

- Почему? - спросил Вовка.

И тогда я сказал ему о том, что у жи-

вотных в неволе печальные глаза и нет той гордости в осанке, какая бывает у живущих на воле. Поэтому, сказал я Вовке, хотя Московский зоопарк очень красивый и ухоженный, хотя там уютно и чисто, и Пресненские пруды так живописны, и много мороженого и скамеек в тени, я не могу смотреть в печальные глаза животных.

Мне грустно оттого, что орел, одиноко сидящий на ветке, никогда не взлетит высоко над землей - сетка над головой не позволит.

И медведице Розе никогда не узнать лесной прохлады и не услышать шума тайги. Каждый день - с открытия и до закрытия - она будет поднимать лапу, выпрашивая у посетителя сладкую булку. И в глазах у нее - ничего, кроме желания понравиться.

И амурскому тигру отмерены лишь полста шагов от края загона и до края.

И жирафу Самсону никогда не зашагать по саванне.

И всегда будет печальна красавица лошадь - особенно рядом с детьми.

У них - судьба вороненка, которого отдали в живой уголок...

Вовка - типичный городской ребенок и не знает, что такое гордость свободной птицы. Но он умеет задумываться над жизнью и потому говорит:

- В следующем году ты пойдешь в зоопарк со мной. И мы вместе посмотрим в глаза лошади...

Василий ДВОРЫКИН



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА